

acest favor. Scrisoarea acesta însă e declarată falsă de către radicali, susținând, că Angelici nu avea în celula sa nici hârtia, nici creion.

SCIRILE DE

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXII.

Ekstein Bernat. U. a. m. burg. Maroly & Liebmann. PREȚUL INSERTIUNILOR: o serie garmond pe o coloană 6 or. și 30 or. timbru pentru o publicare. — Publicări mai dese după tarifa și învoială. RECLAME pe pagina a 8.a o serie 10 or. séu 30 bani.

GAZETA" iese în fiecare zi. Abonamente pentru Austro-Ungaria: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. N-rii de Duminică 2 fl. pe an. Pentru România și străinătate: Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. N-rii de Duminică 8 franci. Se primumără la toate oficiile poștale din țintru și din afară și la d-nii colectori. Abonamentul pentru Brașov: Administrația, Piața mare Târgul Inului Nr. 30, etajul I. Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. — Un exemplar 5 or. v. a. séu 15 bani. — Atât abonamentele cât și insertiunile sunt a se plăti înainte.

După a doua condamnare.

Volbura, ce a fost produs'o afacerea revisuirii procesului Dreyfus nu numai în Franția, ci și în străinătate între cei ce au luat poziția *pro séu contra*, pare a se ridica din nou și acum, după a doua condamnare a căpitanului de cătră tribunalul de rășboi' din Rennes.

Era de prevădut, că judecata acestui tribunal în ambele casuri, de achitare ori condamnare din nou a lui Dreyfus, nu putea să rămână fără urmări; cu alte cuvinte, nu putea să pună capăt luptei înverșunate între cele două tabere, cari cu puternicile lor ramificațiuni țin în ferebere continuă totă Franția și-și aruncă valorile lor aprópe în toate statele Europei.

Abia s'a publicat sentința dela Rennes și foile amice lui Dreyfus, așa numite revisioniste, s'au ridicat cu totă furia în contra ei și au anunțat continuarea luptei cu devisa de a dovedi nevinovăția lui Dreyfus. Caracteristic este limbajul, de-almintrelea foarte cumpătat, al țiarului „Tems“, organul ministeriului Waldeck-Rousseau, care cum scim a pãrtinit stãruințele revisionistilor. „Tems“ accentuează, că doi dintre oficerii judecãtori au fost pentru achitarea lui Dreyfus și că, decã numai unul s'ar fi alãturat lor, acesta ar fi fost achitat. Prin faptul acesta, țice, sunt deja justificate nisuințele de revisiune și încercarea, de a dovedi nevinovăția lui Dreyfus, „nu mai pôte fi privită ca nepatriotică și dușmană armatei.“

Organul guvernului actual frances încuragiează astfel nisuințele de revisuire și pentru viitor, ceea ce înseamnă, că este gata a pãrtini pașii, ce se vor mai face de cătră amicii lui Dreyfus pentru a nimici și acesta a doua sentință.

Lupta se va continua dér. Franția încă multă vreme nu-și va recã-

pãta liniștea, căci, precum s'a accentuat și în decursul procesului dela Rennes, afacerea Dreyfus a pãrãșit încă de mult terenul dreptului și a devenit o armă, de care se folosesc cele două curente, din care fiã-care tinde a deveni stãpãn absolut peste Franția. Revisionistii au adus lucrurile acolo, încãt pressa lor légã cauza și viitorul republicei de sörtea finalã a lui Dreyfus. De altã parte anti-Dreyfus-istii au susținut și susțin, că nu numai prestigiul armatei, dér și pacea și ordinea în stat pretind, ca Dreyfus-istii cu nisuințele lor să fiã respinși.

Cei din urmă au invins de-oamdatã la Rennes, dér nu se vor puté bucura pe deplin de succesul lor, căci revisionistii — încuragiați prin faptul, că consiliul de rășboi' a micșorat pedépsa de mai înainte a lui Dreyfus cu două grade, admitënd circumstanțe atenuante și dându-i numai țece ani de închisóre în fortãrëtã, — se pregãtesc de a face un nou asalt asupra pozițiunii generalilor din armatã și a aliaților lor antisionisti.

Ceea ce bate mult la ochi și a produs mãntrul Franției și în afarã foarte mult sãnge rêu, ba a stricat mult chiar cauzei căpitanului Dreyfus, este împrejurarea, că acest căpitan — fiind Evreu — Evreii din Franția și de pretutindenii au făcut din afacerea lui o afacere a întregului Jidovism. De aci se esplicã mai departe discusiunile pasionate, ce s'au iscat în decursul celor patru ani din urmă chiar și în pressa din afarã asupra afacerii Dreyfus.

Stãnd astfel lucrurile și fiind ațitate pasiunile și rivalitățile politice, firesce, că a trebuit să sufere sub acestã mult însu-șii mersul justiției relativ la afacerea din cestiune. Ce se va întâmpla de aci încolo, ce încercãri se vor mai face și ce măsurii se vor mai lua nu se pôte sci. Deocamdatã scim, că după ce con-

damnatul cu apărătorii săi a făcut recurs de revisiune, va avé să se pronunțe asupra lui consiliul de revisiune compus tot din judecãtori militari, care însă nu va decide în mod meritoric, ci numai asupra cestiunilor de formã și pãrerea generalã este, că acest consiliu va aproba sentința.

Pentru revisionistii nu va rămâné dér, decãt să-și încerce din nou norocul, apelând la ministrul de justiția, ca să ia inițiativa pentru o nouã procedurã înainte Curții de casațiune. De o va face e altã întrebare.

Liniștea, ce a domnit în ția după publicarea sentinței în Franția, înafãr de demonstrațiunile antisioniste dela Belfort, dovedesce, că populațiunea francesã e sãtulã pãnã în gât de acest nenorocit proces și că numai o nouã revisuire a lui nu și-ar mai dori-o.

Situația în Austria.

Nu s'a schimbat nimic în situația încurcatã din Austria. De-oamdatã se vor începe erãși conferențele între ministri și conducătorii partidelor din „Reichsrath“. Ministrul-președinte ungar Coloman Szell a sosit alaltãeri Duminică sãra la Viena, unde, ca reprezentant al guvernului unguresc, a luat ieri parte la Requiem-ul sãvãșit în amintirea împãrãtesei-regine. Tot ieri d-l Szell a conferit cu ministrul-președinte Thun. Se asigurã, că cu ocazia acestei întrevederi Szell, ar fi declarat, că guvernul unguresc nu pôte să admitã altã procedurã la alegerea delegațiunii, decãt cea legalã constituționalã.

Intrãceea poziția cabinetului Thun devine din ce în ce mai dificilã. Alaltãeri a ținut partida catolicã popularã o adunare, în care s'a vëdut, că și în acestã partidã, ai cãrei membrii aparțin aprópe toți majorității, existã mari divergențe de vederi. Ministrul de comerț Dipauli a comunicat membrilor adunãrii măsurile, ce guvernul doresce a-le lua, privitor la apropierea che-

germand. Comunicãrile lui Dipauli, după cum spune o telegramã din Viena, au produs senzațiã. Lui Dipauli abia cu greu i-a succes să înduplece pe aderenții săi, ca partida catolicã să ia în mãna sa rolul de mijlocitoare față cu partidele germane din opozițiã în cestiunea limbii, convingënd pe acestea, că situația reclamã moderațiune și ore-cari concesii din parte-le, pentru ca „Reichsrath“-ul să fiã capabil de a lucra.

Contele Thun continuã tratãri și cu celelalte partide, și se țice, că toate acestea se vor ocupa în curënd cu propozițiunile guvernului. În scopul acesta Cehii-tineri vor avé Sãmbãtã o conferință, care va fi precedatã de o cãlãtoriã a ministrului Kaiser la Praga, pentru a sonda terenul la Cehi.

Din Bucovina. „Patria“ dela 8 Septevre a fost din nou confiscatã. Asta este a 30-a confiscare.

— Conferința deputaților romãni amãnatã sãptãmãna trecutã, se ține ađi la orele 6 sãra în Cernãuți.

— Clubul român din parlamentul vienesc încă va ține ađi Marți o ședință. Se crede, că discuțiunile se vor urma asupra atitudinii clubului în viitorea adunare parlamentarã.

Câte-va adunãri electorale se vor ține pe la finea acestei luni, în cari d-nul Dr. G. Popovici va vorbi în toate districtele, pe cari le reprezintă în parlamentul central și în dista Bucovinei.

— Persecuțiuni. „Patria“ scrie, că pe Sãmbãtã dimineța a fost citatã la magistratul din Cernãuți d-șora în Cocinsky. Aici i s'a comunicat, că șicanãrile, ce i-se fac, sunt pricinuite de purtarea treicolorului român. D-șora Cocinsky a trebuit să subscrie un reversal, că la festivități niciodatã nu va mai purta treicolorul, fiind-cã „e în contra legii și supãrã pe presidentul țării“. — Ètã o procedurã nemaipomenit de volnicã.

Interview cu regele Serbiei. Regele Alexandru al Serbiei a acordat d-lui Iansen, directorul biroului de pressã „Herald“ din Petersburg, un interview, în care

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Moise Sora Noacu.

Despre Moise Sora Noacu se țice în „Istoria limbii și literaturii romãne“ de Ar. Densusianu la pag. 258, că „a tradus din Elegiile lui Ovidiu („Fóia pentru minte“ an. 1840 Nr. 17), Eneida lui Virgil în versuri albe, cum se vede dintr'un fragment (Pumnul Leptariu, 1, 18, 39), o traducere foarte b și este o adevãratã pierdere, că nu s'a tipãrit, nici nu scim unde se va afla“.

Da, este pierdere, pagubã și rușine tot-odatã, căci pe lângã aceea, că lucrãrile i-au rãmas netipãrite, numele și amintirea lui au rãmas cu totul uitate. A lucrat în folosul poporului său, pentru care a trăit, tãrându-și viața în cel mai gróșnic noroiu al miseriei, și a murit fără ca poporul său să-l fi cunoscut, precum a trebuit, pãnã a fost în viață, și fără ca să-i recunoscã în deajuns ori și în parte numai meritele măcar după mórte.

Sper a face un folos literaturii noastre și o adevãratã plăcere cetitorilor „Gazetei Transilvaniei“, prezentându-le biografia lui Moise Sora Noacu. Eu am aflat'o descrișã de mãna lui într'un liturgieriu al său, care de present se aflã în folosul preotului dela Derna.

Moise Sora Noacu s'a nãscut în anul 1806 în ția de S. Ilie, séu după cãl. nou la 1 Aug., din tatãl Mathia Sora, parochul unit al opidului militaresc Hațeg, și din mama: Maria Noacu, și s'a botezat prin parochul neunit: Adam Noacu, fiindu-i nãnași: Ioan Csucs cu Maria Popescu.

Absolvând normele în Hațeg cu prima eminentã, trece la Blãșiu, unde în anii 1820—21 absolvã cu calcul mijlociu prima și secunda gramaticã. Dobãndind fundatiã la Alba-Iulia dela Excel. Domnul Ioan Bob episcopul, trece la Alba-Iulia, unde în anii 1822—23—24 absolvã gimnasiul ca perfect eminent. De aci se duce la Clușiu, unde în 1825 absolvã Logica cu eminentã. Aici avënd foarte mult a suferi din partea Sãcuilor, pe cari nu-i putea su-

feri, căci vomau multe vorbe de rușinare asupra Romãnilor, se ceru la clericã la Blãșiu, înse Exc. episcopul neprimindu-l din Logica la teologiã, îl reintörse la Clușiu. Aici apoi se apucã de Fizicã, invãțând privat și legile, dér neavënd vre un chef la ele, fiind foarte mãștere pentru Romãni, absolvã Fizica cu eminentã, și nemai vrënd a fi mai mult cu Sãcuii, cari îl disgustaserã foarte cu manierele lor sãlbatices și neomenesol, s'a reintörș la Hațeg, vrënd a studia limba germanã și a merge la oficiul Tricesimal la Vulcan, ca practicant, însă în Septevre 1826 cãpëtã scrisóre dela Ladislau Vajda jurisprofesorul din Clușiu, în care fũ provocat să mērgã la Oradea-mare, unde pe nevãdute fũ primit la teologiã.

Aici, între mari indoieli, ajunse în 20 Octovre și fũ adscris albului clerical sub episcopul Samuil Vulcan, ér în anii 1827, 28, 29, 30 absolvã teologia cu un progres de frunte, fiind prim eminent. Absolvând studiile teologice, se însurã, luându-și muier pe Amalia, fiica rãposatului span episcopesc Simon Nagy Abrahamy din Beiuș. În

urma cãsătoriei sale curtenii, pentru talentul ce-l avea, începurã a-l pismui, și fiind denumit la Oradea de cooperador, nu se lãsarã pãnã nu-l vëdurã scos de-acolo, și mãnat la parochia miserculu Ușeu (Auseu, Óssi) aprópe de Borode, unde luptându-se cu o gróșnicã sãraciã, în urmã fũ rechiãmat erãși la Orade de cooperador parochial și diacon catedral, dér în urma diverselor minciuni ale diversilor săi dușmani, fũ alungat la satul Dragotenii în anul 1833 Martie 25, și aici între multe suferințe și lipse împlini un an, ér în anul 1834 Octom. 1 trecu la Fizișiu, aprópe de Beiuș, unde tocmind biserica și manipulând ridicarea casei parochiale, cheltuind mult și din al său, când se se așede mai bine, pismașii ardelenilor prin minciunile ómenilor îl scormonirã și de aci, și golindu-l de totã averea, fũ mãnat în cap de iernã la Bicãu, aprópe de Baia-mare, la 24 mile de loc. Persecutorul de cãpeteniã i-a fost Iosif Sãlãgian, secretar episcopesc, care în public țicea: Sã nu-i dãm pace lui Noac, că de se întãresce, ne jócã el pe toți, dér însurându-se îl putem juca noi. În Bicãu a

a făcut nise declaratiunii, cari au produs in Belgrad mare impresiune.

Regele Alexandru a spus, că radicalii sunt o adunătură de asasinii și hoții, cari de cece ani nu fac decât să asasineze, să delapidaze banii publici și să conspire, pregătind mereu revoluțiunii. — „Nici o țară monarhică — a declarat regele — nu poate să dorască căderea casei Obrenović.“

„Nu e adevărat, că radicalii sunt prietini Rusiei. Ei sunt nise revoluționari, capabili de toate. Asasinatul politic este baza principiilor lor. Ei nu citesc, decât cărți anarchice și nihiliste.

„Un general radical sorie scrisori anarchice și etă — dize regele Alexandru — fotografia acelor scrisori.

„Rusia ar pute să ne sprijinească în Orient, dăr nu voese aventuri. Vreau prietinia tuturor puterilor. Eu conduc politica țerei mele, ăr nu tatăl meu, Milan.“

Regele Alexandru a mai dīs, că actualul proces nu e un proces politic, dăr e un proces de rău-făcători, făcut la lumina dīlei. Regele a sfīrșit declarând, că în acest proces se va păstra legalitatea și dreptatea.

Socialismul și naționalitățile. In demagogia lor doctrinară, mulți dintre șefii socialiștilor își inchipuiau, că pot organiza un mare partid în intrăga Europă, care să fiă dus în lupta pentru revendicările sale de cătră un consiliu central internațional. Perdēnd astfel din vedere nenumăratele și variatele deosebiri de olimă, de temperament, de împrejurări politice și sociale din state, ideia acestei centralizațiuni internaționale trebuia să devină caraghioasă și discreditată. Inoet cu încetul, prin forța firăscă și cutropitoare a realității, socialiștii se naționalisară în fiă-care stat, așa că ađ e o enormă deosebire între diferitele grupări socialiste din diferitele state. Etă o nouă dovadă despre adevărul acestei aserțiunii:

In congresul social-democrațiilor din Austria, care se va ține la 24 Septemvrie în Brūnu, va fi supusă aprobării generale următoarea motiune: *Austria nu pōte forma decât numai un stat federativ și democrat al naționalităților, care au să fiă despărțite în teritorii autonome-naționale cu administrațiū proprie, și pe baza unei delimitări naționale.* Fiecare teritoriū autonom-național formeză o unitate independentă, care își regulază singur afacerile naționale în mod cu totul independent. Minoritățile naționale de pe teritorii mixte vor fi apărute, cu privire la drepturile lor naționale, prin o lege specială. *Nu cunoscem preferință națională; respingem ori-ce reclamare a unei limbi de stat și chiar faptul esistent, că limba germană e astăđi limbă de comunicațiū oficiōsă, il considerăm numai de o necesitate practică, până ce nu se va putē face alt-cum.*

ședūt din Decemvre 1838 până în Iunie 1841. In Nov. 12 an. 1840 amplexiunii comitatului Sătmār cunoscēndu-i talentele, il jurară de asesor sub presiderea Baronului Nicolau Vécsey. La an. 1841 luna Iunie a trecut la parochia Homorod, unde nu numai a elocubrat *cărticica de rugăciuni* cu litere (la anul 1844), oi și travestarea lui Virgilie, la care mulți ani prin multe necasuri lucrând a conclud-o și a publicat-o prin „Gazeta de Transilvania“, sperând că pe acēstă cale va da de vre-un patron, de care ajutat fiind, să o pōtă tipări.

După inzadarnice așteptări s'a dus însu-și cu grele spese la Buda, dăr aici neputēndu-se vīgi cu tipografia, se duse la Viena la Mechitaristī, dăr neaflāndu-și nici aci mângăiere, s'a reintors la parochiā, din care în anul 1845 April 22 a trecut la parochia Nanda (Hurez). Aici la îndemnul pismașilor săi, între cari erau și mulți preoți romāni renegați, la anul 1848 Maiū 17 prin groful George Karoly fū prins și tērēt la închisōre în Nagy Karoly, de unde scōindu-se apēra cu cea mai mare istețime, a scāpat la 26 Maiū.

Oi și după aceea avū multe greutăți

„Polonia Rediviva“ In „Revue Politique et Parlementaire“ a d-lui Marcel Fournier, a apărut sub titlul „Les destinées de la Russie au point de vue nationaliste“ un articol iscălit *Philharmonios*, și în care acest autor, probabil un Rus, pledeză pentru reconstituirea Poloniei între hotarele etnice ale Polonismului. Acest stat reînviat ar avē să cuprindă *Polonia rusescă, Galiția polonesă și Posnania din Germania*. Autorul spune, că politica panrusistă și panortodoxistă a lui Pobiedonosev ar fi dat faliment și că în sferile hotăritoare s'ar fi cumpănind ideia de a libera pe Polonesii din Rusia. Autorul crede, că și Germania va consimți să facă același lucru cu Polonii săi, căci toate încercările de germanizare au rămas zadarnice, și Polonii de acolo mereu se înmulțesc și se întăresc, dăr subminză în același timp temelile statului pruisan, așa că împēratul Wilhelm ar fi vesel, dēcă ar scāpa de ei. Autorul face următoarea combinațiū: Rusia s'ar fi înțelegēnd cu Germania, ca să constituie Polonia și în schimb cea dintāi și-ar încorpora partea rutenescă a Galiției și a Ungaria, ăr Germania părțile germane din Boemia.

Tot Dreyfus.

Acum după sentința dela Rennes, care a condamnat pe Dreyfus la 10 ani închisōre, se răspādesc prin pressă fel de fel de sciri, versiuni și comentarii. Mai ales pressa jidovită și filosemită din străinătate cēcă în ruptul capului a blama pe generalii franceși și pe membrii tribunalului, atitudinea lor numindu-o „scandalōsă“ și „josnică“. De ar fi achitat pe Dreyfus, de sigur i-ar fi îndumneșit. Dăr fiind-că n'a fost așa, i batjocuresc și-le aruncă fel de fel de epitetep.

Din Viena, din Berlin, Bruxella, Londra, Budapesta etc., telegraful aduce sciri, care de care mai încornurate despre „revolta sufletescă“ și „scandalisarea“ cu care „marī cercuri“ au primit sentința dela Rennes. „Indignare colosală“ i-a cuprins pe amicii lui Dreyfus pentru-că, veđi Dōmne, „Francia a comis un act sēlbatec“, pentru-că s'a adus o sentință ce este „rușinea lumii civilizate“, ba *oribile dictu*, „Francia este condamnată acum a pieri sub disprețul întregi omeniri revoltate“, ce i-a adus pe cap militarismul. Mai mult, o telegramă din Budapesta vestesce, că în cercurile autoritate(!) se vorbesce, că generalii franceși riscă mult, „căci Germania posedă scrisori dela Esterhazy prin cari el anunță trimiterea de documente importante, provenite dela marele stat-major cu mult după arestarea lui Dreyfus“, și că „este posibil, ca împēratul Wihelm, indignat, să dispună publicarea lor, și atunci blamul va fi grozav pentru șefii armatei francese“.

Și așa înainte tot „blam“, „rușine“, „josnică“ și ărāși „blam“ și „rușine“ etc.

și persecuții de pătimit din partea rebelilor maghiari, cari aveau suspiciuni asupra-i, că ar rescula Romānii asupra lor, și i-ar întări în credință cătră Impērat.

In ierna anului 1852 a lucrat cartea de predice pe toate Duminecile și sērbătoril de peste an, și încă cu multă sudōre și greutate, avēnd locuință fōrte rea.

De aci a ajuns preot la Borodul-mare, unde a și murit la anul 1862 Dec. 13.

Dintre opurile scrise de el am dat următoarele, cari toate se află în posesiunea preotului romān din Derna de sus, Victor Bistran:

- 1) Virgiliu românizat.
- 2) Opurī poetice cu unele traduceri elaborate.
- 3) Carte de rugăciuni.
- 4) Predice.

Că Eligiile lui Ovidiu, despre cari amintesce Ar. Densușianu, la cine se pot afla — nu sciu.

Chiuaq, 10 Sept. n. 1899.

Antoniu Popp,
preot romān.

rēsună pe toate tonurile din articuliū diarelor dreyfusiste, pe cari telegraful le comunică în micī estrase, ca lumea să se amuzeze și „edifice“.

Toate acestea să scriu cu vedita tendență de a face să nu adōrmă faimōsa afacere Dreyfus. Ba mulți din cercurile revisioniste din Francia lansză părerea, că Dreyfus va fi liberat, fără de a fi grațiat, deōre-ce juriscosnului cred, că cei cece ani de închisōre dați lui Dreyfus, echivalză cu cinci ani de deportațiune făcuți pe insula Dracului.

O telegramă pin Rennes anunță, că reglementarea ulterioară a sentinței va fi următoarea: După recursul în revisiā, dosarul va fi trimis de urgență la Paris la sediul consiliului de revisiā. Dosarul va fi esaminat de cătră autoritatea competentă. Se va face un raport comisiei, ăr acēsta va hotări asupra veracității faptelor citate, și pe urmă consiliul de revisiā va judeca fără apel. Dēcă consiliul ar cassa hotărīrea, acusatul va fi trimis înainte a unui alt consiliu de rēsboiu, în cas contrar pedesa dată va fi aplicată.

Mai amintim, că Dreyfus a primit o scrisōra dela fostul ministru Trarieux, în care acesta il asigură, că va apēra și pe victor cauza lui. Scrisōrea e iscălită între alții de Jaures, Giry, Pozzi etc. Se mai asigură, că Dreyfus nu va fi degradat. Avocatul Mornard a declarat înainte a unui diarist, că s'a lăpīt svonul despre aceea, că tribunalul militar a subscris o petițiū cu scop, ca Dreyfus să nu fiă din nou degradat.

Campania diaristică în afacerea lui Dreyfus va avē dăr continuare. Cine scie când și unde vor s'o sfīrșesc definitiv cu ea.

Procesul din Belgrad.

In numărul de ieri am arătat pe scurt actul de acuză cetit în ședința de Vineri a pertractării procesului atentatorilor din Serbia. Imediat după actul de acuzare, a urmat interogatorul lui Knezević. Etă după telegramele sosite acest interogatoriū:

Președintele: Ai fost instrumentul unui complot?

Knezević: De loc. Eu am comis atentatul, fiind-că mi-se refusa darea unei slujbe. Eu voiam să present ex-regelui Milan o petițiū, însă un individ, pe care l'am găsit într'o cafenea lângă locul atentatului, mi-a spus, că acest demers al meu e zadarnic, căci Milan uresce pe Bosnia. Atunci m'am decis să-lucid.

Președintele: Dăr judecătorului de instrucțiū i-ai destăinuit complotul, al cărui instrument ai fost.

Knezević: Am spus, că colonelul Nicolici m'a împins să fac atentatul, căci voiam să mă rēsbum pe el pentru o ofensă, pe care mi-a făcut-o pe când eram în armată. Intru cât privește pe Angelici, nu l'am cunoscut nicī-odată; dēcă așa fi spus adevărul, nu așa fi fost cređut.

Imī retrag acum acușatiile mincinoșe, pe cari le-am făcut, căci nu voiesc să-mī încarc sufletul de pēcate.

In depozitiū sa la judecătorul de instrucțiū Knezević declarase, că a convorbit în Bucuresci cu un anume Paul, care i-a arătat o mare grāmădă de napoleoni spunēndu-i: „Dēcă uciđi pe ex-regele Milan, acēști bani sunt ai tēi. Indată ce prințul Karagheorghević va fi pe tron, vei avē o slujbă bună“.

In interogatorul de acum însă Knezević negă totul.

In ședința a doua președintele anunță, că acōrdă acușatiilor *Pasicī* și *Tausanović* să-și alegă un alt avocat, care să le ia apērarea împreună cu avocatul, ce le-a fost desemnat din oficiu.

Președintele (cătră Knezević): Mai stārnesci încă a nega, că ai fost un instrument în complot?

Knezević, suridēnd cu insolentă, repetă tot ceea ce a spus erī.

Președintele: Dăr cum e cu putință, că ai voit să uciđi pe ex-regele Milan numai pentru singurul fapt, că nu ai găsit slujbă?

Knezević: Fiind în miseriā, voiam să-lucid spre a mă uicide și pe mine apoi.

Președintele: Te invit a declara tot adevărul. Cine te-a îndemnat să comiți atent. ul?

Knezević: Nimeni.

Președintele: Când ai cunoscut pe Nicolici și Novaković?

Knezević: In timpul pe când imī făceam serviciul militar. Eu eram măestru de inot la baia militară. Nicolici, care era colonel, m'a insultat odată, de aceea din cauză, că aveam ură contra lui, l'am acusat în mod fals, că m'a împins la atentat.

După aceea se cetesc expertisele doctorilor cu privire la rānirea maiorului Lukici, adjutantul, care însoțea pe ex-regele Milan în ziua atentatului.

Președintele: Ai tras focuri și asupra lui Lukici?

Knezević: De sigur.

Președintele: Indată ce ai fost în posesiunea unui fals pașaport, te-ai dus direct la Bucuresci?

Knezević: Am venit mai întâi din Schabatz la Belgrad, apoi m'am dus în Romānia.

Președintele: Raportul poliției spune, că te-ai oprit la Semlin.

Knezević: Am făcut asta numai din plăcere.

Interogatorul urmză, ăr Knezević până la sfīrșit continuă a nega în chip absolut, ceea-ce irită în mod viu pe președintele.

In ședința de Sāmbată, continuară interogatoriile.

Acusatul *Nicolici* declară cu energiā, că nu e vinovat.

Knezević, schimbānd tactica, pe care o urmase până acum, susține, că Kovacević l'a sfātuit în trei rēnduri să ucidă pe ex-regele Milan. Același lucru i-l'a spus și Nicolici.

Certificatul medical declară, că Knezević este jumătate nebun.

Atāt Kovacević, cât și Nicolici resping cu energiā acușatiile aduse contra lor de Knezević.

Apoi se procedză la interogatoriul acusatului *Pasicī*. Acesta declară, că a cunoscut pe Nicolici la Legațiunea sērbescă din Petersburg, dăr nu mai continua relațiunile cu dēnsul. „In 1833 am fost condamnat pe nedrept — adaogă *Pasicī* — Am servit întotdēuna cu credință țera mea și sunt convins, că dinastia e forța Serbiei. Sunt recunoscōtor ex-regelui Milan, că m'a grațiat“.

Martorul *Pagicī*, care se află la închisōre cu *Pasicī*, fiind chemat la bară depune, că acesta insulta mereu pe ex regele Milan spunēnd, că e necesară venirea pe tron a prințului Karagheorghević.

Alți martori depun, că *Pasicī* a spus câte-va frase revoluționare.

Pasicī negă cu energiā strigānd: Toți martorii sunt falși.

N'am vorbit nicī-odată de politică în timpul călătoriilor mele.

Pasicī își sfīrșesce discursul său de apērare descriind totă cariera sa politică, combātānd acușatiile, ce i-se aduc punct cu punct, și esplicānd visitele, pe care le făcea el la legațiunea rusescă, cari au fost socotite ca suspecte.

Dimici în interogatoriul, ce i-s'a luat, se apēra cu desperare spunēnd: Eu eram un liniștit negustor, care nu m'am amestecat în politică.

Atunci Knezević se scōlă și-i strigă: „D-ta ai participat la complot“.

— Miserabile, tu minți! — îi rēsponde Dimici.

Mare sensațiū a făcut pretutindenī în Serbia, că unul dintre acușatiū în procesul atentatorilor, prefectul din *Šabaț Angelici*, s'a sinucis în închisōre spāndurāndu-se.

Vestea despre mōrtea lui *Angelici* a produs mare impresiune printre refugiații sērbi, căci se asigură, că el nu s'ar fi sinucis, oi a fost sugrumat de gendarmī. Lângă *Angelici* s'a găsit o scrisōre adresată nevastei sale, în care-i spune, că se sinucide pentru-ca să-i rămāie pensia, pe când dēcă ar fi condamnat, ea ar fi lipsită de

acest favor. Scrisoarea acasta însă e declarată falsă de către radicali, susținând, că Angelici nu avea în celula sa nici hârtia, nici creion.

SCRIRILE DILEI.

— 31 August. v.

Academia Română a delegat pe d-l V. Maniu, membru, ca să asiste la înmormântarea marelui proprietar Ignătescu, ce se va face ați la Craiova. Decedatul a lăsat întraga sa avere, cu un venit de peste 35,000 de lei, Academiei Române.

Aniversarea luării Griviței. Sămbătă dimineața s'a celebrat la 10 ore sf. liturghia în biserica metropolitană din București, cu ocaziunea aniversării luării Griviței. Serviciul divin i-a precedat un parastas celebrat pentru repausul sufletelor bravilor căzuți pe câmpul de onoare. A slujit I. P. S. S. Metropolitanul primat Gheorghian, încunjurat de un număr cler. Majestatea Sa Regele a fost reprezentat de către colonelul Georgescu. Au mai asistat autoritățile civile și militare și un mare număr de ofițeri ai garnisonei, cari au luat parte la campania victorioasă. După ceremonia religioasă d-l general Carcalețianu a trecut în revistă compania de vânători, care făcea serviciul de onoare și care în urmă a defilat în sunetul muzicii înaintea generalilor, a ofițerilor și înaintea numeroșilor combatanți dela 1877. Din cauza sărbătorii naționale toate birourile oficiilor publice au fost închise.

Dela menevrela din Austria Se telegrafază din Viena, că Duminecă în 10 Septembrie n. împăratul Francisc Iosif a asistat la manevrele trupelor din corpul al doilea de armată și a celor din garnisona dela Viena, care s'au ținut la Horn. Cu ocaziunea acasta Majestatea Sa s'a întreținut timp îndelungat cu căpitanul D. Vlădescu și cu locotenentii Chiriacescu și Mihăilescu, din armata română, atașați pe lângă diferitele corpuri de armată ale Austriei.

Din Macedonia. Școala comercială română, ce s'a înființat la Salonic, se va inaugura la 15 Septembrie cu o deosebită solemnitate. Inscrisurile în școală se vor începe tot atunci și cursurile se vor deschide cel mult la 20 Septembrie. Au fost numiți: M. Dimoanie, licențiat al facultății de științe naturale din București, director al școlii comerciale. Profesori au fost numiți d-nii Otto, licențiat al facultății de științe fizice și chimice din București, Pericle Papahagi, absolvent al facultății de litere din București, Diamandi, diplomat al școlii comerciale. Toți acești tineri sunt originari din Macedonia. Husein Sabedin, absolvent al facultății de drept din București și fost mai mult timp în funcțiunea de dragoman la Bitolia, a fost numit profesor de limba turcă la școala comercială română din Salonic.

Congresul regnicolar al medicilor din Ungaria s'a ținut Dumineca trecută la Oradea-mare. Au luat parte la congres vre-o 350 de medici. S'au discutat chestiuni, cari privesc îmbunătățirea situațiunii materiale a medicilor. S'a discutat asupra unui proiect de statute privitor la Reuniunea pentru ajutorarea și pensionarea medicilor. S'a hotărât să se înainteze un memorandum guvernului și dietei, cerând, ca chestiunea salubrității publice să treacă în mâna statului și să se casseze esamenul medical la tribunale. Se va cere dela guvern întregirea salarelor medicilor din 160 cercuri, cari sunt cele mai rău salarizate, până la minimum de câte 1000 fl. pe an. E caracteristic, că în fruntea reuniunii stau cam tot Jidan și alți nemaghiari. Președinte e profesorul universitar Kétly, vice-președinte Schwartzter, secretar prim Jendrassik, secretar Grosz, notar Dieballa, cassar Hochwalt, și așa mai departe.

Plic pierdut. Serviciul poștal din Sinaia a pierdut — scrie „Adev.“ — un plic al legațiunii austro-ungare, cu destinația pentru consulul din Brăila. Legațiunea a dat în judecată direcțiunea poș-

telor, cerând o mare despăgubire și calificând faptul, că acel plic a fost sustras de cineva, pentru a se afla conținutul lui. Direcțiunea poștelor a luat măsuri pentru descoperirea furtului. D. Periețeanu, controlor al poștelor, a făcut o minuțioasă perchițiune la toți funcționarii superiori și inferiori ai oficiului Sinaia, însă până în prezent nu s'a găsit nimic.

Jidovimea ungară în contra expoziției franceze. Pressa jidovăscă din Ungaria, ne mai sciind cum să-și verse nécasul asupra Francesilor în urma condamnării lui Dreyfus, a început să agite în contra expozițiunii dela Paris pe cuvânt, că în actualele împrejurări din Franța, obiectele espuse ar fi periclitare. Au început să vestescă chiar, că mai mulți dintre aceia, cari voiau să trimită la expoziția prețioase ctenodii bisericești și familiare, și-au revocat anunțările. Intre aceștia se dice, că s'ar afla și capitulul rom.-catolic din Strigoni, care voia să trimită la expoziția obiecte de artă în valoare de mai multe milioane.

Din cercurile armatei române. D-l general Iacob Lahovari, ministru de război, studiază acum împreună cu comitetul inspectorilor generali ai armatei, modificarea codului de justiția militară. D-l Lahovari lucră de asemenea și la mai multe reforme de introdus în armată.

Agitații antisemite în Boemia. Din Polna (Boemia) se anunță telegrafic, că agitațiunile antisemite de acolo cresc, din cauza începerei procesului înpreptat în contra israelitului Huelsner, acusat că ar fi asasinat în scop ritual pe fata Hruza Bosco, dintr'un oraș vecin. Continuă de asemenea confiscarea broșurilor clericale, în cari se susține, că e vorba despre un asasinat ritual al evreilor. Antisemiții string banii necesari pentru cheltuelile părții civile. Poliția ia cele mai mari măsuri de precauțiune, de ore-ce sosesc o mulțime de șefi antisemiți agitatoari.

Mulțămintă publică. Din Satulung ni-se trimite cu data 28 August c. următoarea mulțămintă publică: Subcomitetul Reuniunii femeilor române din Săcele pentru ajutorarea văduvelor sărace etc. își ține de plăcută datoriă a exprima simțite mulțăminte d-lui Gligorie N. Țiței, comerciant în Brăila, pentru ajutorul de 5 fl. dăruit fondului acestei instituțiuni. Pentru subcomitetul reuniunii femeilor etc.: Romul Verzea, actuar.

Societatea filarmonică avisază, că mâine 13 Sept. la 8 ore sera se va ține prima probă în casa de probe (Rosenanger). Membrii de nou întrați sunt rugați, ca conform § 4 din statute să se anunțe la d-l director de muzică Anton Brandner.

Ilusionistul Iosif Bosko a dat aseră în 12 Sept. n. o reprezentațiă în sala de mâncare dela otel „Pomul verde“. D-l Bosko va da și astă sera o reprezentațiă. Reprezentațiile sunt însoțite de cântări duette esecutate de surorile Esmeralda. D-l Bosko are ca medium pe d-șora Ema B. D-sa este tot-odată și un excelent ventrilog și artist în magie. Inceputul reprezentațiiei la 8 ore sera.

Scrisuri fonciare de 5% Albina se capătă la Filiala „Albina“ Brașov.

Adunarea constituantă a „Hațeganei“.

Hațeg, 10 Sept.

În 31 August a. c. s'a ținut adunarea generală constituantă pentru înființarea institutului, societate pe acții „Hațegana“ în Hațeg, de present asociațiune de anticipațiune și credit, care va trece cu întreaga activă și pasivă la noul institut.

Se alege un președinte ad-hoc în persoana d-lui Dr. Gavrilă Suciu, avocat. După ce rostesc un frumos discurs despre bănci și însemnătatea lor, anunță că, capitalul social de 100.000 fl. e asigurat și că toate recerințele impuse de legea comercială sunt

indeplinite, declară adunarea generală de deschisă și trece la ordinea zilei.

Se debat statutele și se primesc din partea adunării generale. Conform prospectului, fundatorii și-au rezervat dreptul, că pe primii 3 ani să numescă membri în direcțiune. S'a făcut din partea fundatorilor o listă a membrilor, pe cari i-a prezentat adunării generale și acesta i-a primit cu unanimitate. — Au fost numiți următorii domni: Mihail Bontescu, Dr. Gavrilă Suciu, Ioan Banciu, B. Popovici, Stefan Șielariu, George Costa, Teodor Dobo, George Costa, Avram Celegredean. În comitetul de supraveghiere au fost aleși d-nii: Paul Oltean, Ioan Cornea, Dominic Rațiu, George Balaș, N. Stupineanu. Statutele primite de către adunarea generală, se vor înainta tribunalului Com. din Deva spre aprobare.

După aprobarea statutelor și înregistrarea firmei din partea tribunalului, noul institut își va începe activitatea cu 1-a Ianuarie 1900.

Desbaterea întregului obiect pus la ordinea zilei a decurs în cea mai bună regulă, mulțăminta înțeleptei conduceri a d-lui președinte ad-hoc.

Sunt convins, că având institutul astfel de bărbați în direcțiune, toți conscii de chibămarea lor, își va lua în timpul cel mai scurt un avânt puternic. Doresc înflorirea lui!

P.

Convocare.

Publicul român aparținător pretorialelor Beiuș, Ceica și Vașcău, cu acesta se încunoscinteză, că despărțământul Beiuș al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“, își va ține adunarea generală cercuală din acest an în opidul Vașcău, în biserica gr. or. în ziua de 17 Septembrie st. n. la 11 ore a. m., după servirea s-tei litergii.

Considerând marea importanță a acestei Asociațiuni pentru poporul român, ne măgulim cu speranța, că inteligența din pretorialele amintite va conlucra, ca la adunarea să se prezente în număr cât de mare inteligență și popor.

Din ședința comitetului cercual al despărțământului Beiușiu, 13 August 1899.

Diracțiunea despărț.

Mulțămintă publică.

Satulung, 27 August 1899.

În numele comitetului parochial din Satulung, Biserica Sf. Archangelii, exprimă cele mai săldurose mulțăminte vrednicului Român din Turcheșul Săcelelor, Nicolae Jugănarul, care în zelul său de a face bine nu și-a uitat nici de biserica noastră, dăruindu-o cu frumoasă sumă de 200 fl.

D-l Jugănarul este bărbatul, ce șesceleză prin virtuți și fapte bune. În Săcele nu există instituțiune umană, nu există școală și biserică, pe care să nu o fi ajutat. D-sa este mângăitorul văduvelor și al săracilor. Dumeđen să-l ție mulți ani, spre binele și fericirea nămului românesc.

Romul Verzea, președinte al comitetului parochial.

NECROLOG. D-l Nicolae Mocanu, unul dintre comercianții noștri fruntași din loo, și soția sa Elena, au îndurat o grea pierdere prin mărtea iubitei lor fiice Margareta, decedată ați nopte în etate de doi ani. În mormântarea se va face poimăne, Joi, la 3 ore p. m. în cimiterul din Gröveri. Conductul va pleca dela casele proprii (Strada Castelului). — Adresăm condolențele noastre întristaților părinți!

ULTIME SCIRI.

Viena, 11 Septembrie Coloman Szell a fost ați în audiență la Maj. Sa. După amiazi a conferit cu contele Thun.

Monarchul a invitat la sine pe Dr. Kathrein, președintele partidei

poporale catolice și fost președinte al „Reichsrat“-ului. Kathrein a raportat Maj. Sale asupra situațiunii. Se crede, că Kathrein va lua rolul, ce l'a avut la început Chlumecky. Afară de Kathrein mai apare pe orizontul politic și contele Clary locțiitorul Stiriei. El a mers, invitat, din Graz la Viena.

Viena, 11 Septembrie. Șeful radicalilor germani, Wolf, a ținut erî o vorbire în Leibnitz dicând între altele, că Germanii radicali vor împiedeca, chiar și cu prețul vieții, alegerea delegațiunii. Delegațiunea nu se va pute alege în parlament, decât retrăgându-se ordonanțele de limbă și revisuindu-se pactul cu Ungaria.

Berlin, 11 Septembrie. „Folia berlinesă“ scriind despre audiență, ce a avut-o Szell la monarchul, dice, că dela Ungaria se cer jertfe, adevă urcarea cuotei până la 34.8%.

Viena, 11 Septembrie. O depeșă din Petersburg spune, că diarele rusesce, chiar și cele oficiose, cer despărțarea lui Milan din Serbia.

Londra, 11 Septembrie. Consiliul ministerial e în permanentă. Se anunță din isvor sigur, că textul ultimului pentru Transvaal e gata. Consiliul ministerial va decide mâine în chestiunea trimeterii ultimului. Tote păturile populațiunii sunt grozav de iritate. Nimeni nu mai crede în ocolirea războiului.

Amsterdam, 11 Septembrie. Sciri sosite aici din Pretoria spun, că inimicițiile factice se vor începe în Octomvre. Burii speră, să potă pune în linia de luptă 60,000 de omeni bine echipați.

DIVERSE.

Tolstoi despre căsătorii. Scriitorul rus Sergejenko a scris o carte intrăgă despre cum trăesc și lucră Tolstoi, și în această carte istoricesce, că în casa lui Tolstoi fiind odată vorba despre raporturile dintre bărbat și soția, mulți dintre oșpeții prezenti țineau parte bărbatului, er pe soția o acasau de toate relele. Tolstoi a ascultat cu atenție conservația oșpeților, apoi după un timp ore-care a intrat și el în vorbă, formulându-și părerea în următoarele: „Dér nu putem noi ore pretinde mult dela nevastă și avem ore drept s'o înfruntăm, când de regulă noi înși-ne o dedăm și o constringem la tot felul de minciuni? Ori nu tocmai aceea prețuim mai mult în femeia, ce se referă la sexul ei, și nu tocmai pentru acesta o luăm de nevastă? Și apoi voim să ne fiă prietenă. Aceasta e o minciună! Prietin își caut tot-déuna între bărbați, și femeia nu pote nici când să suplinescă această prietenia. Astfel fiind deci, de ce să mințim nevastei și s'o facem a crede, că ea ne este cel mai bun prietin?“

— „Ce ar trebui déră să facem, ca să susținem pacea casnică?“ a întreat unul dintre oșpeți.

— „Bărbatul trebuie să ia asupra-și intrăgă povara situației create de el însu-și și trebuie să fiă iertător, — a răspuns Tolstoi. Căci prin faptul, că am luat de nevastă o femeia ore-care, în anumit înțeles ne-am făcut surori pe toate celelalte femei din lume. În acesta se cuprinde adencul înțeles al căsătoriei.“

Apoi a povestit, cum el a cunoscut o părechia de insurăței, care mulți ani au trăit ca frațele cu sora. Tolstoi a fost încântat de acest trait și a felicitat pe femeia de castitatea acasta a ei. Răspunsul i-a venit cu mult mai repede de cum ar fi crezut, și l'a emoționat foarte mult. Femeia a respins laudele pentru această viață castă, căci — dicea dēnsa — cea mai ferbinte dorință îi era să fiă bărbatului ei nu numai prietenă, ci și nevastă; să aibă dela el băeți; el însă voesc să trăescă cu ea în relațiuni caste și ea se supune voinței...

Sergejenko spune, că Tolstoi plāngea, când a istorisit acestea.

Insciințare.

În institutul Vautier, care există deja de 46 de ani în Brașov și este autorizat de înaltul minister, se primesc fetele elevelor ori când cu următoarele condițiuni:

1. Fie-care elevă plătește pentru locuință și întreaga proviziune în institut și pentru instrucțiunea în obiectele obligate de învățământ mai jos indicate 350, adică trei sute și cinci-șpești florini v. a. pe anul școlar, și anume pe câte șese luni înainte.

2. Onorarul pentru obiectele neobligate de învățământ se fixează totdeauna separat cu ocaziunea primirii elevei.

3. Plata anuală pentru esterne depinde de la măsura în care se folosesc de instrucțiunea în obiectele de învățământ.

4. Pentru copile din famili bune, care nu dispun de mijloce, se dau când din una și aceeași familie se așează mai multe eleve în institut, se ertă o parte din onorar.

5. Pentru folosirea mobilei, fie-care elevă plătește 10 fl. pe an.

6. Părăsind eleva institutul ori când în prima jumătate a anului școlar, este datoră a plăti jumătate din suma mai sus arătată, după începerea semestrului al doilea eleva plătește întregul onorar chiar dacă va părăsi institutul înaintea încheierii anului.

7. Internele au să aducă cu sine următoarele: 6 cămăși, 6 ismene, 6 părechi ciorapi, 3 fuste, 4 camisone, 1 saltea, 4 cearșeafuri, 2 perne, 4 fețe de pernă, 1 plapomă, 2 prosopce (ștergare), 2 șervete, 1 tăcăm, 1 oșcă cu linguriță și 1 pahar.

8. Institutul dispune de un medic regulat, care urmărește neconținut cu atențiune starea sanitară a elevelor. La cas de bolă însă atât medicul, cât și medicamentele se plătesc de eleve.

9. Obiecte obligate: Religiunea, limba maghiară, limba germană, limba română, limba franceză, aritmetică, geografie, istoriă, lucru de mână, istoria naturală, fizică, caligrafia, desen.

Obiecte neobligate: Limba engleză, limba italiană, limba greacă, dans 10 fl., inotat, piano 40 fl., cant 10 fl.

Observare: Programele publicate mai nainte nu mai sunt valabile. Pe timpul vacanțelor se plătesc 20 fl. pe lună.

Brașov, în luna lui August 1899.

Cu stimă

Vautier,

directoră și proprietară de internat, cruce de aur pentru merite.

Dela Tipografia „A. Mureșianu”, din Brașov, se pot procura următoarele cărți

Scrierile școlare.

Istoria pedagogiei de V. Gr. Borogovan O carte nouă și de mare interes pentru toți bărbații de școlă. Prețul 1 fl. 50 cr. (cu posta 1 fl. 60 cr.)

Istoria Biblică pentru folosul școlilor populare din diecesa Gherlei. (Cu permisiunea superiorilor) Tipărită în 1898, Partea I (Testamentul vechiu) costă 25 cr., ér partea II (Testamentul nou) 20 cr. plus câte 3 cr. porto de fiă-care.

Cântul în școlă populară de Iuliu Pop, invetător în Năsăud. Teoriă, praxă și fântări. Este o scriere întocmită pentru cei ce propun cântările. Prețul 30 cr. (cu posta 33 cr.)

Manual catehetic pentru primii ani școlastici, ca îndreptar pentru cateheți, invetători și părinți, prelucrat de Basiliu Rațiu, fost profesor în seminariul din Blășiu și vicar la Făgăraș. Prețul 40 cr. (cu posta 45 cr.)

„Invetătura creștină”, séu Catechismul mare pentru tinerimea greco-cat. Edițiunea III. (1898). Cu binecuvântarea episcopului de odinioară al Gherlei, Ioan Alexi. Noua edițiune a apărut cu îmbunătățiri și e tipărită cu ortografia cu semne. Conține 284 pag, format 8°, e legată solid și costă 80 cr. (cu posta 90 cr.)

Ideile fundamentale în economia politică. D-l Ioan Socacu, vechiu profesor la școlile comerciale române din loc, a scos de sub tipar o nouă broșură sub titlul de mai sus, fiind adausă în partea a doua și o nouă teoriă sociologică, care conține lucruri de interes științific deosebit mai ales pentru specialiști. A cunoște ideile fundamentale ale economiei politice este fără îndoială de mare interes pentru ori care cetitor inteligent. Un exemplar costă 65 cr. și se poate procura séu direct dela d-l autor, în a căruia editură a apărut opul, séu dela Tipografia „A. Mureșianu”.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.

Din 11 Septembrie 1899.

Renta ung. de aur 4%	117.50
Renta de corone ung. 4%	95.20
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	119.60
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	99.80
Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	119.30
Bonuri rurale ungare 4%	93.75
Bonuri rurale croate-slavone	96.25
Impr. ung. cu premii	162.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	140.—
Renta de argint austr.	100.05
Renta de hârtie austr.	99.95
Renta de aur austr.	100.—
Losuri din 1860.	137.25
Acții de-ale Băncei austro-ungară	903.—
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	385.25
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	372.75
Napoleoniori	9.58
Mărci imperiale germane	58.90
London vista	120.57 1/2
Paris vista	47.75
Rente de corone austr. 4%	100.30
Note italiene	44.50

Cursul pieței Brașov.

Din 12 Septembrie 1899.

Bannota rom. Cump.	9.36	Vënd.	9.40
Argint român. Cump.	9.30	Vënd.	9.36
Napoleoniori. Cump.	9.52	Vënd.	9.56
Galbeni Cump.	5.60	Vënd.	5.65
Ruble Rusesci Cump.	127.—	Vënd.	127.50
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcesci Cump.	10.75	Vënd.	—
Scriș. fonc. Albina 101.—	Vënd. 5%	101.50	

Nr. 10251 - 1899.

PUBLICAȚIUNE

Spre scopul vânzării de înaltul ministeriū al mai multor realități orășenesci aflătoare în comitatele din fostul dominiu, se va ținea în 15 Septembrie a. c. în sala casei sfatului din loc o licitațiune orală și o pertractare scripturistică de oferte.

Au de a se vinde:

A. În Bran.

a) Móra de măcinat în Cheia, indusă în potrocolul cărților fondurare în Moieciul de jos, sub Nr. 138, Nr. top. 55740, dimpreună cu dreptul de móra și apă; preț de strigare 400 fl.

b) Móra de măcinat în Moieciul de jos, indusă în potrocolul cărților fondurare în Moieciul de jos sub Nr. 138, Nr. ord. 3 Nr. top. 6060, dimpreună cu dreptul de apă și móra și canalul de móra, prețul de strigare 3000 fl.

c) Móra de măcinat în Pórta cu curtea, grădina și canalul de móra, indusă în potrocolul cărților fondurare din Pórta Nr. 8, Nr. ord. 5, Nr. top. 1723, 1724 și 1725, dimpreună cu dreptul de móra și apă și cu obligamentul impus orașului în urma unei decisiuni în dreptul de apă, ca scocul, respective canalul să se plaseze mai jos; prețul de strigare 2400 fl.

B. În Tohanul nou.

a) Locul pe care a fost situată móra de măcinat, nimicată prin foc, dimpreună cu unele resturi de clădire rămase, dirstea dimpreună cu grădina și canalul de móra, induse sub potrocolul fonduar din Tohanul nou Nr. 102, Nr. ord. 2, Nr. top. 275, 276, 277 și 278, dimpreună cu dreptul de apă și móra împreunat cu aceste obiecte; prețul de strigare 2000 fl.

C. În Zărnești.

a) Móra de măcinat de sus (fără grădină) lângă valea Riu, indusă în cărțile fondurare din Zărnești sub Nr. 126, Nr. ord. 2, Nr. top. 473, dimpreună cu dreptul de apă și móra, împreunat cu acest obiect; prețul de strigare 4000 fl.

b) Móra de măcinat de jos lângă valea Riu, indusă în cărțile fondurare din Zărnești sub Nr. 127, Nr.

ord 3 Nr. top. 1040, dimpreună cu dreptul de apă și móra împreunat cu acest obiect; mai departe ferestrul, indus în cărțile fondurare din Zărnești sub Nr. 126, Nr. ord. 5, Nr. top. 1075 dimpreună cu dreptul de apă și cu toate drepturile și cu toate obligamentele împreunat cu posesiunea acestei mori în special însă cu luarea în primire a referinței de arândă, carea există până în anul 1916 cu societatea pe acții a fabricii brașovenede celulosă; ambele obiecte sub b. la olaltă cu suma de strigare 7500 fl.

D. În Crisbav.

a) Móra de măcinat de jos, așa numită strada móri, Nr. 340, indusă în cărțile fondurare din Crisbav sub Nr. 161, Nr. ord. 4, Nr. top. 832, dimpeună cu dreptul de apă și móra împreunat cu acest obiect și împreună cu grădina de sub Nr. top. 833.

b) Locul unde a zăcut móra arsă în strada Lunca Nr. 161, Nr. ord. 2, Nr. top. 738 dimpreună cu móra și apă împreunat cu acest obiect totuși fără grădina de sub Nr. top. 739.

c) Locul pe care a zăcut de asemenea móra arsă, indus sub Nr. 161 a cărților fondurare din Crisbav, Nr. ord. 3, Nr. top. 805 dimpreună cu dreptul de apă și móra împreunat cu acest obiect; toate obiectele de sub pct. a, b, c, laolaltă cu prețul de strigare 2000 fl.

d) Curia condusă în cărțile fondurare din Crisbav sub Nr. top. 365, 366 și 367 cu prețul de strigare 6500 fl.

E. În Vlădeni.

a) Curia sub Nr. 110 și edificiul Poștal sub Nr. 111 dimpreună cu curțile, staulele și grădinile induse în cărțile fondurare din Vlădeni sub Nr. 144, Nr. ord. 2, Nr. top. 198, 199, 200 și 201; ambele realități cu prețul total de strigare 2000 fl.

Oferte orale, și anume oferte singuraticice și oferte cumulative se pot face comisiei de licitațiune exmisse numai în ziua starorită pentru pertractare de oferte dela 8 ore înainte de prând până la 12 ore la prând, pe când ofertele scripturistice asupra singuraticelor obiecte, séu asupra tuturor aflătoare în o singură comună: în prețuia licitațiunei până la 12 ore din ți, precum și în

țuia pertractării de oferte până la 12 ore din ți. Ofertele scripturistice în prețuia licitațiunei au de a se așterne D-lui senator Oscar Alesius, pe când acele din țuia licitațiunei: comisiei exmisse pentru licitațiune.

Fiecare doritor de cumpărare are de a depune cu ocaziunea ofertului oral, séu scripturistic 10% ca vadiu din prețul celui obiect, asupra cărui se oferă ofertul.

Ofertele scripturistice au de a se așterne sigilate, provădate cu vadiul corăspundător și cu un timbru de 50 de cr. Fără deosebire, decât ofertul se referă asupra unui singuratic obiect, séu asupra mai multor, este de a se aminti în ofert atât în cifre, cât și în litere prețul oferit de cumpărare, numele și domiciliul séu. Ofertele scripturistice au să conțină afară de aceea și dechiaratiunea oferentului, că 'i sunt cunoscute condițiunile de oferte și acele contractuale, și că se supune lor necondiționat.

Condițiunile de oferte și licitațiune se află în decursul orelor de biroū la oficiul orășenesc economic din loc, spre esaminare.

Comunele politice pe a căror teritoriū zac obiecte de vânzare, precum și comunele bisericesci aflătoare pe același teritoriū, nu sunt eschise dela amintita licitațiune.

Brașov, 8 August 1890.

687,2—3. Magistratul orășenesc.

Se caută

pentru România la o moșie aproape de Bucuresci un

vătășel (tistartău) însurat, care să cunoască creșterea și îngrijirea vitelor (vacii, porcii, oi), ér nevastă-sa să îngrijască de lăptărie, facerea untului și de paseri.

De prisos a se presenta, decât nu posede doveđi, că are toate cunoscintele cerute, și decât n'a servit mult timp în acesta calitate.

A se adresa până la 20 Septembrie st. n. în Brașov, strada Catarinei nr. 28, ér în urmă la Bucuresci la D-nul Th. D. Lecca, Alea Năstăsescu 3. (Polonă).

9 10.672.

Sz 4:92—899.

ukvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. járásbiróság, mint tlknyvi hatóság, közhírré teszi, hogy az „Olteana“ Alsó-Visti tak.pénztár végrehajtónak, Dindeal George és társai végrehajtást szenvedő elleni 77 frt. tőke-követelés és járulékaí iránti végrehajtási ügyében a fogarasi kir. járásbiróság területén lévő Oláh-Ujfaluban fekvő az oláh-ujfalusi 469 sz. tljkvben A † 1 rend 298 és 299 sz. Balu Juon nevén álló ingatlanra 178 frtban, az oláh-ujfalusi 236. sz. tlkvben Dindeal Lázár, Száaa Chiva és George nevén álló 383, 384/1 hrsz. ingatlanra 442 frt. 2002, 2003 hrsz. ingatlanra 31 frt. 975, 976 " " 21 " 2362—2364 " " 38 " 1507 " " 23 " 3008 3011/1 " " 29 " 1709/1 " " 18 " 3118 " " 11 " 1983 " " 25 " 3339/2 " " 4 " 1989 " " 17 " 4415 " " 10 " 1997/1 " " 18 " 4563, 4564 " " 89 " és a 738 tljkvben átvitt 4317 hrsz. ingatlanra 100 frtban az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanokra az 1899. évi Szeptember hó 28-dik napján d. e. 10 órakor Oláh Ujfaluban megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ban jelzett ártolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadék képes értékpapírba a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Fogarason, 1899. évi Junius hó 26-án.

A fogarasi kir. bíróság mint telekönyvi hatóság.

703 1—1.

NADUDVAY
kir. albiró.